



ЗАРЯ ВОСТОКА

Год издания 44 й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 36 (12580) Суббота, 12 февраля 1966 года Цена 2 коп.

XXXII Тбилисская городская партийная конференция

11 февраля в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР состоялась XXXII Тбилисская городская партийная конференция.

Делегаты избирают руководящие органы конференции — деловой президиум, секретариат, Мандатную комиссию.

В деловой президиум конференции избраны т. М. И. Кучава, В. П. Мжаванадзе, Р. Я. Пруидзе, П. А. Родионов, Д. Г. Стурра, А. Т. Стученко, Ш. И. Чаукидзе, Г. И. Чоговадзе, О. И. Лашавили, О. Е. Черкезия, А. Н. Инаури, секретари ТК КП Грузии И. А. Шеварднадзе, Э. А. Салувадзе, председатель Союза писателей Грузии И. В. Абашидзе, ректор Грузинского политехнического института имени Ленина И. М. Буачидзе, председатель исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Ш. Е. Бухрашвили, министр строительства Грузинской ССР Г. С. Вашиакидзе, заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК КП Грузии М. А. Гогичаишвили, начальник управления «Тбилтоннельстрой» В. Д. Гогридзе, секретарь паркома электротехнического завода имени Ленина К. К. Гурули, рабочий Герой Социалистического Труда К. В. Илуридзе, старший большевик С. А. Кавадзе, И. С. Франгули, начальник Управления Закавказской железной дороги Г. И. Кадагидзе, председатель Совпрофа Грузии Ш. Д. Кикадзе, министр просвещения Грузинской ССР Т. В. Лашарашидзе, прядильница камвольно-суконного комбината «Лашкарал» В. А. Соболева, член Военного Совета, начальник Политуправления Закавказского военного округа Ф. П. Степченко, секретари райкомов партии, руководители предприятий, деятели науки и культуры.

Конференция утверждает следующий порядок дня:
1. Отчет Тбилисского комитета Компартии Грузии.
2. Отчет Ревизионной комиссии Тбилисской организации Компартии Грузии.
3. Выборы:

- а) Тбилисского комитета Компартии Грузии;
- б) Ревизионной комиссии;
- в) делегатов на XXIII съезд Компартии Грузии.

Утверждается также регламент работы конференции.

Под бурные аплодисменты собравшихся избирается почетный президиум конференции в составе Президиума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Слово для отчетного доклада Тбилисского комитета Компартии Грузии предоставляется первому секретарю Тбилисского комитета партии О. И. Лашавили.

С отчетом Ревизионной комиссии Тбилисской организации Компартии Грузии выступил председатель этой комиссии С. М. Микадзе.

По докладом развернулись прения. В них приняли участие первый секретарь райкома имени 26 комиссаров Тбилисской организа-

ции Компартии Грузии Т. И. Мосатияшвили, секретарь райкома Тбилисского электротехнического завода имени Ленина К. К. Гурули, ректор Грузинского политехнического института имени Ленина И. М. Буачидзе, председатель исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Ш. Е. Бухрашвили, секретарь райорганизации Союза писателей Грузии Н. В. Гурешидзе, член Военного Совета, начальник Политуправления Закавказского военного округа Ф. П. Степченко, швей швейной фабрики №1 Л. Е. Деканозидзе, первый секретарь Тбилисского комитета комсомола Г. Д. Габуния, начальник «Главлитблестрой» Г. С. Шенгелия, директор камвольно-суконного комбината «Советская Грузия» М. П. Бабунашвили, первый секретарь Кировского района Тбилисской организации Компартии Грузии Б. З. Барсуков, директор Научно-исследовательского института истории, археологии и этнографии Академии наук Грузинской ССР Г. А. Мелиншвили, председатель исполкома Общественного районного Совета депутатов трудящихся К. С. Оджришвили, заместитель председателя Союза комсомолов Грузии Д. А. Торадзе, начальник городского Управления милиции К. Е. Кетиладзе, директор 60-й средней школы Л. К. Меладзе.

Делегатов Тбилисской городской партийной конференции приветствовали представители молодежи Тбилиси.

Конференция заслушала и утвердила доклад Мандатной комиссии, сделанный председателем этой комиссии Ш. В. Каркарашвили.

На конференции с заключительным словом выступил первый секретарь Тбилисского городского комитета Компартии Грузии О. И. Лашавили.

XXXII городская партийная конференция признала работу Тбилисского городского комитета Компартии Грузии за отчетный период удовлетворительной.

Участники конференции приняли развернутую резолюцию по отчетному докладу Тбилисского комитета Компартии Грузии. Утверждается также доклад Ревизионной комиссии Тбилисской организации Компартии Грузии.

Конференция переходит к третьему вопросу повестки дня — выборам членов и кандидатов в члены Тбилисского городского комитета, Ревизионной комиссии Тбилисской партийной организации и делегатов на XXIII съезд Компартии Грузии.

После перерыва объявляются результаты тайного голосования по выборам руководящих органов Тбилисской организации Компартии Грузии — Тбилисского городского комитета, Ревизионной комиссии Тбилисской партийной организации, а также делегатов на XXIII съезд Компартии Грузии.

XXXII городская партийная конференция Тбилисской партийной организации Компартии Грузии на этом заканчивает свою работу. (ГрузТАГ).



На снимке: в зале заседаний XXXII Тбилисской городской партийной конференции. Фото Г. Вахтагандзе.

Повышать квалификацию сельских кадров

В НАШЕЙ деревне работает много специалистов и организаторов сельского хозяйства. Одни из них возглавляют колхозы и совхозы, другие — бригады, фермы и отделения, третьи выполняют обязанности агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей, инженеров. Своим упорным трудом они рвутся к успеху, к созданию богатых и плодотворных хозяйств.

Новым проявлением такого внимания является опубликованное вчера в «Правде» постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем улучшении системы повышения квалификации руководителей и специалистов сельского хозяйства». Теперь создается стройная система переподготовки кадров для села. Это дело имеет исключительное значение. Оно продиктовано интересами дальнейшего развития сельского хозяйства, требованиями самой жизни.

Наша колхозы и совхозы — это многоотраслевые, оснащенные современной техникой предприятия. Большинство из них располагает обширными земельными угодьями, возделывает различные полевые и огородные культуры, содержит на фермах тысячи голов скота и птицы, ведет производственное и жилищно-бытовое строительство. Из года в год растут основные фонды колхозов и совхозов, увеличиваются их доходы.

После мартовского Пленума ЦК КПСС значительно возросли требования к экономической работе колхозных и совхозных

кадров. Ставится задача, чтобы каждый рубль, вложенный в производство, приносил максимальную выгоду, чтобы каждый гектар земельных угодий давал как можно больше продукции. Глубокий анализ экономики производства, совершенствование форм организации и оплаты труда — без этого теперь немалая работа руководителя хозяйства, специалиста. Многие надо знать, что бы управлять с большим и разносторонним хозяйством, добиться высокой товарности и рентабельности каждого его отрасли.

Тот руководитель хозяйства, который доводит до конца старые знания, не поспевает их, не следит за достижениями науки, неизбежно отстает от жизни, перестает отвечать своему назначению. Должному руководителю масс, организатору производства всегда должно быть присуще чувство новизны. Он обязан постоянно совершенствовать свои знания, уметь глубоко анализировать хозяйственную деятельность и на этой основе делать практические выводы, добиваться лучших экономических показателей.

Вот почему ЦК КПСС и Совет Министров СССР сочли необходимым упорядочить систему повышения квалификации сельско-хозяйственных кадров. Существующие до сих пор односторонние школы и курсы перестают отвечать требованиям повышения квалификации руководителей колхозов и совхозов, а также специалистов села. Такие факультеты открываются при 78 сельско-хозяйственных вузах страны. Каждый факультет имеет два отделения. На одном из них срок обучения установлен шесть месяцев, на другом — до трех месяцев.

На селе трудятся большая армия агрономов и зоотехников, механиков и ветеринаров со

средним образованием. В большинстве своем они заняты непосредственно в бригадах, на фермах, в мастерских. Эти кадры выполняют очень большую и важную работу, требующую теоретической подготовки и хороших практических навыков. Дальнейшему повышению квалификации специалистов среднего звена будут способствовать организуемые для них школы. Создаются они при сельско-хозяйственных техникумах и других организациях.

За последнее время в селах широко развернулось строительство сельских домов, ферм, клубов, детских учреждений. Возрастают требования к специалистам этого дела. Не секрет, что многие из них не обладают высоким мастерством, нуждаются в пополнении своих знаний. С этой целью в четырех инженерно-строительных институтах — Воронежском, Кубышевском, Новосибирском и Харьковском — организуется постоянно действующий факультет повышения квалификации сельских строителей.

Государство берет на себя большие расходы, связанные с повышением квалификации многочисленного отряда руководителей и специалистов сельского хозяйства. Для них устанавливаются стипендии, предусматриваются другие материальные поощрения. Заочным образом получают образование руководители колхозов и совхозов, а также специалисты села. Такие факультеты открываются при 78 сельско-хозяйственных вузах страны. Каждый факультет имеет два отделения. На одном из них срок обучения установлен шесть месяцев, на другом — до трех месяцев.

На селе трудятся большая армия агрономов и зоотехников, механиков и ветеринаров со

средним образованием. В большинстве своем они заняты непосредственно в бригадах, на фермах, в мастерских. Эти кадры выполняют очень большую и важную работу, требующую теоретической подготовки и хороших практических навыков. Дальнейшему повышению квалификации специалистов среднего звена будут способствовать организуемые для них школы. Создаются они при сельско-хозяйственных техникумах и других организациях.

За последнее время в селах широко развернулось строительство сельских домов, ферм, клубов, детских учреждений. Возрастают требования к специалистам этого дела. Не секрет, что многие из них не обладают высоким мастерством, нуждаются в пополнении своих знаний. С этой целью в четырех инженерно-строительных институтах — Воронежском, Кубышевском, Новосибирском и Харьковском — организуется постоянно действующий факультет повышения квалификации сельских строителей.

Государство берет на себя большие расходы, связанные с повышением квалификации многочисленного отряда руководителей и специалистов сельского хозяйства. Для них устанавливаются стипендии, предусматриваются другие материальные поощрения. Заочным образом получают образование руководители колхозов и совхозов, а также специалисты села. Такие факультеты открываются при 78 сельско-хозяйственных вузах страны. Каждый факультет имеет два отделения. На одном из них срок обучения установлен шесть месяцев, на другом — до трех месяцев.

На селе трудятся большая армия агрономов и зоотехников, механиков и ветеринаров со

Пленум Тбилисского комитета Компартии Грузии

Состоялся первый пленум вновь избранного Тбилисского комитета Коммунистической партии Грузии.

Пленум избрал первым секретарем Тбилисского городского комитета Компартии Грузии О. И. Лашавили.

Вторым секретарем Тбилисского комитета Компартии Грузии избран И. А. Шеварднадзе.

Секретарем Тбилисского комитета Компартии Грузии избран Э. А. Салувадзе.

Членами бюро Тбилисского комитета Компартии Грузии пленум избрал: О. И. Лашавили, И. А. Шеварднадзе, Э. А. Салувадзе, Ш. Е. Бухрашвили, В. А. Чопиашвили, Ш. В. Каркарашвили, Ф. П. Степченко, Т. И. Мосатияшвили, Я. Р. Хведелиани.

Кандидатами в члены бюро избраны: Г. Д. Габуния, В. Н. Ходели.

Пленум утвердил заведующих отделами Тбилисского городского комитета Компартии Грузии: ор-

ганizationalным — Ш. В. Каркарашвили, пропаганды и агитации — К. В. Цитишвили, науки и учебных заведений — Д. В. Рогова, промышленности и транспорта — О. И. Иванишвили, строительства и городского хозяйства — Ю. Т. Урушадзе, административных и торгово-финансовых органов — Д. Ф. Мхарадзе.

Ректором газеты «Тбилиси» пленум утвердил Н. У. Джаши.

Ректором газеты «Вечерний Тбилиси» утвержден П. В. Аслашиди.

В работе пленума принял участие кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе.

Состоялось первое заседание Ревизионной комиссии Тбилисской организации Компартии Грузии, на котором председателем Ревизионной комиссии избран С. М. Микадзе. (ГрузТАГ).

Послание Ф. Кастро У Тану

НЬЮ-ЙОРК, 11 февраля. (ТАСС). Исполняя обязанности постоянного представителя Кубы при ООН Хуан Хуараве Вручи вчера генеральному секретарю У Тану послание премьер-министра Кубы Фиделя Кастро. В послании глава кубинского правительства опровергает так называемое обвинение во «вмешательстве» в дела Латинской Америки, выдвинутое против Кубы и Перу на конференции солидарности народов Азии, Африки и Латинской Америки и письме представителей латиноамериканских стран при ООН (за исключением Мексики) председателю Совета Безопасности.

Циничная цель этой жалобы, подчеркивает Фидель Кастро в

этом послании, заключается в том, чтобы оправдать вооруженные интервенции Соединенных Штатов в дела стран Латинской Америки, прикрыть подготовку к агрессии против Кубы.

Неприемлемо, отмечает Фидель Кастро, что обвинение во «вмешательстве» исходит от правительств, которые являются самым последним оружием американского империализма.

Революционное правительство Кубы, заявляет Фидель Кастро, полностью и всецело придерживается решений Первой конференции солидарности об усилении борьбы против империалистической интервенции и оказания помощи народам в их борьбе за свободу и независимость.

Три самолета?

ПАРИЖ, 11 февраля. (ТАСС). У нас создалось впечатление, что упало три самолета: два на землю и третий в море, заявил корреспондент агентства Франс Пресс бывший вице-консул Испании в Париже Рафаэль Лоренте, который находился в Паломаре во время воздушного столкновения 17 января.

Если заявления Лоренте и лиц, находившихся вместе с ним в момент катастрофы, подтвердятся, значит, произошло столкновение между двумя американскими бомбардировщиками и одним самолетом-разведчиком, как и говорилось в первых сообщениях испанской печати об американского официального опровержения, утверждает корреспондент АФП.

События ДНЯ

Протест МИД ДРВ

ХАНОЙ, 11 февраля. (ТАСС). Представитель МИД ДРВ передал вчера для опубликования заявление, в котором выражает протест против решения президента Филиппин послать войска в Южный Вьетнам. Это опасное решение показывает, что филиппинские власти делают новый шаг в фаворите агрессивной американской политики во Вьетнаме, пренебрегая Филиппины в тесную базу США, грубо нарушают Женевские соглашения по Вьетнаму, говорится в заявлении.

Заявление Дж. Кеннана

ВАШИНГТОН, 11 февраля. (ТАСС). Действия правительства США, подкрепившего на совещании в Генолту солидарность с нынешним сайгонским режимом, несовместимы с его заявлениями о мирном решении вьетнамской проблемы, заявил профессор Принстонского университета, бывший посол в СССР и Югославии Джордж Кеннан.

Выступая на открытии заседания сенатской комиссии по иностранным делам, осуждая вьетнамскую политику США, Кеннан выразил «моральные предубеждения» в связи с новыми военными планами Вашингтона. Кеннан заявил, что военное вмешательство США во Вьетнаме «морально неоправданно» и должно быть прекращено как можно скорее.

В Комитете по Ленинским премиям в области науки и техники

10 и 11 февраля под председательством президента Академии наук СССР академика М. В. Келдыша состоялся пленум Комитета по Ленинским премиям в области науки и техники при Совете Министров СССР. В работе пленума приняли участие виднейшие ученые и крупные специалисты народного хозяйства.

На пленуме были обсуждены все работы, поступающие на рассмотрение Ленинских премий 1966 года. В обсуждении участвовали представители организаций и учреждений, выполняющих работы.

Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и МНР ратифицирован

Президиум Верховного Совета СССР 11 февраля ратифицировал Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республикой, подписанный 15 января этого года в Улан-Баторе.

Заседание, состоявшееся в Кремле, открыл Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Присутствовали председатель Комиссии по иностранным делам Совета Национальностей Верховного Совета СССР Б. Н. Пономарев, председатели палат Верховного Совета СССР И. В. Спирidonов, Я. В. Пейне, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе.

Доклад сделал министр иностранных дел СССР А. А. Громыко. От имени Комиссии по иностранным делам обеих палат выступил председатель Комиссии по иностранным делам Совета Национальностей Б. Н. Пономарев.

В заключение выступил Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-АФГАНСКОЕ КОММЮНИКЕ

По приглашению Советского правительства с 1-го по 10 февраля в СССР находился с официальным дружественным визитом Премьер-Министр Афганистана Мухаммед Хашим Мейвандадзе с супругой. В этой поездке Премьер-Министра сопровождали государственные деятели Афганистана и другие афганские официальные лица.

Премьер-Министр Мухаммед Хашим Мейвандадзе встретился и имел беседы с Л. И. Брежневим, А. И. Косыгиным, Н. В. Подгорным, К. Т. Мазуровым, министром иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Советско-афганские встречи и переговоры, говорится в Совместном советско-афганском коммюнике, проходили в атмосфере дружбы, искренности и полного взаимопонимания, что является характерной особенностью отношений между двумя странами.

Премьер-Министр Мухаммед Хашим Мейвандадзе и сопровождающие его лица совершили поездку по Советскому Союзу. Повсюду им был оказан теплый и искренний прием.

Выражение более мнение, что помощь Советского Союза Афганистану сыграла выдающуюся роль в осуществлении первого и второго пятилетних планов Афганистана и явилась важной частью в создании его экономической основы.

Стороны выразили мнение, что решение Советского Союза продолжать эту дружественную, бескорыстную помощь в реализации третьего пятилетнего плана Афганистана (1967—1972 гг.) окажет большое положительное влияние.

Стороны выразили удовлетворение состоянием советско-афганских отношений, которые носят подлинно

союз и Афганистаном, а также между Советским Союзом и Югом Азии.

Премьер-Министр Афганистана изложил свои взгляды относительно поиска лучших возможностей улучшения отношений между странами данного региона и развития мирного сотрудничества между ними в соответствии с последовательным курсом своего правительства.

Президент Советского Союза подтвердил, что политика нерасширения и нейтралитета Афганистана, его политика укрепления мира и дружбы между народами вносит важный вклад в устранение международной напряженности и в улучшение обстановки в данном районе.

Стороны подтверждают большое значение решения XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН о необходимости скорейшего заключения договора о нераспространении ядерного оружия. Стороны выражают надежду, что заинтересованные государства достигнут соглашения, по которому они возмрут на себя обязательства воздерживаться от применения ядерного оружия, от проведения всех без исключения ядерных испытаний и заявить о готовности к запрещению и ликвидации ядерного оружия.

Стороны считают, что КНР является единственным представителем китайского народа, ее права в ООН должны быть восстановлены и она должна занять свое законное место в Организации Объединенных Наций.

и колониализма в различных формах.

Стороны твердо убеждены в том, что ликвидация иностранных военных баз и установление безъядерного мира отвечали бы делу всеобщего мира, стремлениям и чаяниям миролюбивых стран и народов.

Стороны считают, что соблюдение принципов Устава ООН всеми государствами мира является необходимым для того, чтобы ООН играла более эффективную роль в деле укрепления мира, всеобщей безопасности и прогресса человечества. Все возрастающая роль новых членов ООН в деятельности этой организации является полезной.

Стороны подчеркивают большое значение решения XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН о необходимости скорейшего заключения договора о нераспространении ядерного оружия. Стороны выражают надежду, что заинтересованные государства достигнут соглашения, по которому они возмрут на себя обязательства воздерживаться от применения ядерного оружия, от проведения всех без исключения ядерных испытаний и заявить о готовности к запрещению и ликвидации ядерного оружия.

Стороны считают, что КНР является единственным представителем китайского народа, ее права в ООН должны быть восстановлены и она должна занять свое законное место в Организации Объединенных Наций.

ПЕРВАЯ НА ЛУНЕ — СОВЕТСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ! | ВТОРОЕ ПРИЗВАНИЕ

Вопросы и ответы на пресс-конференции, посвященной триумфу «Луны-9»



Р. Асанидзе.

Отвечает академик М. В. Келдыш.

Вопрос: Каковы были причины изменения положения станции между вторым и третьим сеансами?

Ответ: Причиной была деформация поверхности Луны. Что это за деформация и чем она была вызвана — пока трудно сказать. Может быть, произошло некоторое оседание грунта на месте посадки станции, а возможно, станция первоначально села неустойчиво, например, на какой-нибудь небольшой камешек. Небольшая деформация могла произойти, так как происходили температурные изменения на поверхности Луны, а также были возможны некоторые механические воздействия со стороны станции.

Вопрос: Имеются ли на «Луна-9» солнечные батареи?

Ответ: Нет, их не было. Так как программа была в основном рассчитана на фотографирование поверхности и, кроме того, нам нужно было произвести только эксперимент по космической радиации, в солнечных батареях в данном случае не было необходимости.

Вопрос: Насколько разрешена проблема полета космонавта на Луну с возвращением на Землю?

Ответ: Она будет разрешена тогда, когда человек полетит и вернется. (В зале смех). К этому следовало, конечно, большой шаг. Мягкая посадка — один из решающих моментов, так как раньше было сомнение, можно ли вообще опуститься на поверхность Луны, удержаться на ней. Сейчас мы знаем, что это возможно, и знаем как опуститься. Но, конечно, остаются еще и другие достаточно серьезные проблемы.

Вопрос: Можно ли жить и работать на Луне в течение некоторого времени?

Ответ: Думаю, что — да, конечно, при соответствующих приспособлениях для жизнеобеспечения.

Вопрос: Каким будет следующий этап на пути к полету космонавтов на Луну?

Ответ: Может быть, космонавт сначала облетит Луну. Но это еще вопрос. Не только на прошлой пресс-конференции, но и раньше и говорил, что наши ученые интересуются проблемой полета человека на Луну, и нельзя сейчас ею не интересоваться. У нас в стране ведутся научные исследования в этом направлении. Однако я считаю, что какие-либо сроки реально решения подобной задачи сейчас еще трудно назвать. Сделан большой шаг. И после этого шага надо еще раз посмотреть, каким образом дальше вести исследования по этой проблеме.

Вопрос: Можно ли сказать, что система мягкой посадки на сто процентов обеспечивает надежную посадку следующей станции?

Ответ: С технической точки зрения решение этой задачи обеспечивается на сто процентов. А в смысле случайности... Конечно, никогда ничего не бывает гарантировано на 100 процентов, быва-

ют и автомобильные катастрофы, хотя автомобили уже долго ходят по Земле. Но, повторю, технически эта задача уже решена.

Вопрос: Что означала формулировка: «Программа станции успешно завершена»? Каков был объем программы?

Ответ: Программа работы станции предусматривала передачу нескольких панорамных снимков и необходимой телеметрической информации. Это и было выполнено.

Вопрос: Сколько теперь на орбите Земли и в космосе советских космических аппаратов, с которыми имеется регулярная связь?

Ответ: Важнейшие и очень интересные объекты — две автоматические станции, которые находятся сейчас на пути к Венере, а также постоянно работающие спутники связи «Молния-1» и некие другие космические объекты.

Вопрос: Не можете ли вы назвать основные этапы, которые необходимо пройти между осуществлением мягкой посадки автоматической станции на Луну и будущим прилунением пилотируемого корабля?

Ответ: Я думаю, что здесь есть много вопросов, требующих большого технического мастерства, привлечения современных средств науки. Но по значению один из них можно сравнить с проблемой мягкой посадки. Это — возвращение на Землю.

Вопрос: Космонавты возвращались на Землю с первой космической скоростью. Когда полетел Гагарин, то, с точки зрения науки, как будто бы все было ясно, и все-таки это было новое и неизвестное. А чтобы вернуться с Луны, надо вернуться в атмосферу со второй космической скоростью — это уже 11, а не 8 тысяч метров в секунду.

Вопрос: Можно ли уже сейчас сказать, внесли ли снимки, переданные «Луной-9», какие-нибудь существенные изменения в представлениях ученых о Луне?

Ответ: Мы считаем, что внесли. Отличия ученых, опубликованные мировой прессой, согласуются с этим нашим мнением.

Вопрос: Что вы можете сказать о мнении профессора Ловелла о том, что СССР в начале 1967 г. пошлет корабль с экипажем на орбиту вокруг Луны?

Ответ: Я не знаю, на чем основано предположение профессора Ловелла.

Вопрос: Можете ли вы назвать все отснятые аппаратуры и варианты устройств?

Ответ: Все устройство, которое вышло на вторую космическую скорость на пути к Луне, весило около 1,5 тонны, а сама станция — 100 килограммов. Я должен сказать, что в этом полете не стремились сделать наиболее легкими устройства торможения и управления. В первую очередь, принимались все меры к тому, чтобы гарантировать надежное решение задачи.

Вопрос: Только ли отечественно-производственная обстановка в нашей стране позволила осуществить этот полет?

Ответ: Только ли отечественно-производственная обстановка в нашей стране позволила осуществить этот полет? Нет, конечно, в этом полете участвовали и специалисты других стран.

Вопрос: Каков должен быть вес всего сооружения, которое может доставить корабль с космонавтами на Луну и вернуть его на Землю?

Ответ: Известно, что исходный вес ракеты для такой цели должен измеряться тысячами тонн.

Вопрос: Возможно ли доставить на Землю образец грунта Луны для исследования его перед полетом на Луну человека?

Ответ: Станция «Луна-9» не может этого сделать, но в принципе можно создать ракетную систему, которая такую задачу выполнит. Очень многое можно сделать и более простым способом, отправив на Луну на станциях типа «Луна-9» приборы, которые там, на месте, проведут анализ и потом передадут сведения на Землю.

Вопрос: Обязательна ли стыковка кораблей на орбите Земли при полете человека к Луне?

Ответ: В принципе это не обязательно.

Вопрос: Когда можно ожидать первых сообщений со станций «Венера-2» и «Венера-3»?

Ответ: Эти станции летят и работают так, как им положено, с ними регулярно поддерживается связь, и известно, что они будут подлетать к Венере около первого марта.

Вопрос: Как произошло отделение телеметрической аппаратуры от самой станции «Луна-9»? На каком расстоянии друг от друга находились измерительный комплекс и корпус станции «Луна-9»?

Ответ: Станцией «Луна-9» мы называем тот отсек, который несет на себе всю измерительную аппаратуру и лунный телепередатчик. Устройства для управления в полете и для обеспечения посадки были отделены от станции и упали на Луну. Их на снимках не видно. Точно назвать расстояние нельзя, поскольку после того, как эти устройства выполнили свою функцию, не было необходимости за ними наблюдать.

Вопрос: Чем обусловлена высокая четкость переданных на Землю изображений Луны? Из скольких строчек состоит это изображение? Как долго длился сеанс телевизионной передачи изображения и сколько всего их было передано со станции «Луна-9»?

Ответ: Высокую четкость изображений обеспечивала хорошая бортовая аппаратура станции. В полной панораме снимков 6 тысяч строк, и она передавалась за 100 минут. Телевизионные изображения передавались в течение четырех сеансов.

Вопрос: Имеются ли на Луне хотя бы остатки атмосферы? Если да, то каков ее состав и давление?

Ответ: Смотря что понимать под атмосферой. Атмосферы в земном смысле там практически нет. Но, конечно, есть какие-то частицы в сильно разреженной среде вблизи Луны. Они входят в межпланетное пространство и наборот — непрерывно попадают из него в сферу лунного притяжения. Так что, повторю, вблизи Луны атмосферы нет.

Вопрос: Претендует ли СССР на территорию прилунения «Луны-9»?

Ответ: Нет, не претендует.

Вопрос: Как будут решаться на Луне территориальные вопросы?

Ответ: Пусть решают юристы. Я считаю, что они должны быть решены так, чтобы этих вопросов вообще не было.

Вопрос: Журналистам отвечали также академики А. П. Виноградов и А. А. Михайлов. На этом пресс-конференция окончилась. (ГЛАС).

Своеобразными были снимки, сделанные в тот момент, когда космонавт впервые вышел на лунную поверхность. Занятие захватило слушателей. В то же время при просмотре новой темы, как правило, использовался местный материал.

Перед изучением материалов сентябрьского Пленума ЦК КПСС Р. Асанидзе предварительно беседовал с экономистом-помощником главного инженера Э. Аравашвили. И, рассказав слушателям о Пленуме, пропел с подкрепленными фактами из жизни родного предприятия.

В этом году Роман Асанидзе руководит школой по изучению основ марксизма-ленинизма первого года обучения. В ее составе — коммунисты, решившие в течение четырех лет глубоко изучить историю КПСС, основы политической партии нового типа. Эта школа призвана дать слушателям среднее политическое образование.

Пропагандист Роман Асанидзе всегда радостно сознает, что занятия проходят интересно, слушатели охотно выступают, делятся своими мнениями, и, что самое главное, партийная учеба благотворно сказывается на производственных успехах. Годовой план шахты № 5 выполнен 17 декабря. Взятое обязательство — выдать на-гора 6.000 тонн угля сверх плана — перевыполнено. Семилетний план был выполнен еще в сентябре прошлого года. В этих успехах заложена доля труда и молодого пропагандиста.

А. ХАХУБИЯ, нормировщик шахты № 5 треста «Ткварчелуголь».

СЕЛЬСКИМ КАДРАМ — ПРОЧНЫЕ ЗНАНИЯ

На днях Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О дальнейшем улучшении системы повышения квалификации руководящих кадров колхозов и совхозов и специалистов сельского хозяйства». Корреспондент «Заря Востока» попросил начальника Главного управления науки, пропаганды и сельскохозяйственного образования Министерства сельского хозяйства Грузинской ССР профессора Г. Бадршвили рассказать о том, как будет осуществляться в республике это постановление.

— С нового учебного года, — говорит Г. Бадршвили, — в Грузинском сельскохозяйственном институте и Грузинском институте субтропических культур начнут работать факультеты с двумя отделениями: подготовки руководящих кадров колхозов и совхозов со сроком обучения шесть месяцев и трехмесячные факультеты повышения квалификации руководящих кадров колхозов и совхозов и специалистов сельского хозяйства.

На отделение подготовки руководящих кадров будут приниматься каждый год 100 заместителей председателей колхозов и заместителей директоров совхозов, управляющих отделений, заведующих фермами, бригадиров, специалистов сельского хозяйства, с опытом работы и проявивших хорошие организаторские способности.

На отделение повышения квалификации зачисляются председатели колхозов, директора совхозов, специалисты сельского хозяйства районных производственных управлений сельскохозяйственного хозяйства и других сельскохозяйственных организаций и учебных заведений. Ежегодно на этих отделениях прослушают курс до 300 человек.

Особое внимание в подготовке слушателей будет обращено

на изучение достижений науки и передового опыта, а также вопросов экономики сельского хозяйства, оплаты труда, ведения хозрасчета, специализации и финансового анализа хозяйственной деятельности колхозов и совхозов. Слушатели будут совершать поездки в передовые хозяйства республики, где на месте познакомятся с передовыми методами организации труда и опытом работы. Широко будут практиковаться экскурсии в опытные хозяйства научно-исследовательских институтов, на Выставку достижений народного хозяйства республики. Важное место займет и показ научных и учебных кинофильмов.

С нового учебного года в Диджишайском и Бакурдском сельскохозяйственных техникумах, в Цулукидзеком и Марткопском техникумах механизации и электрификации сельского хозяйства, а также в Грузинском зоотехнико-ветеринарном учебно-исследовательском институте намечено открыть школы повышения квалификации для специалистов со средним образованием. В этих школах в течение двух-трех месяцев будут проходить курсы повышения квалификации 225 агротехников, зоотехников, ветеринаров, фельдшеров и механиков.

Всем слушателям сохраняется среднемесячный заработок, а слушателям школ, кроме того, дополнительно будет выплачиваться стипендия в размере 40 рублей в месяц.

Осуществление этого важного постановления позволит в кратчайший срок значительно повысить уровень подготовки руководящих работников и специалистов сельского хозяйства колхозов и совхозов, что будет способствовать более успешному выполнению задач, которые поставил перед тружениками села мартовский Пленум ЦК КПСС.

АВТОТРАНСПОРТУ — ОТЛИЧНЫЕ ДОРОГИ

Нет такой отрасли народного хозяйства, развитие которой в той или иной степени не зависело бы от состояния автомобильных дорог. На территории нашей республики в силу ее сложного рельефа строительство автомобильных дорог и мостов связано со значительными трудностями. Работники Главного управления шоссейных дорог при Совете Министров Грузинской ССР, преодолевая эти трудности, выполняют большой объем работ по прокладке новых путей, строительству и реконструкции мостов и других дорожных сооружений.

Многое сделано, в частности, в районах Кахети. Имевшиеся здесь дороги и мосты не обеспечивали потребность в них этой богатой зоны Восточной Грузии. Это в значительной степени сковывало ее дальнейшее развитие. Из-за отсутствия мостов в паводочный период прекращалась экономическая и хозяйственная связь не только между районами Кахети, но и с центральной частью республики. Многие села в такой период оказывались разделенными, из-за чего дети не могли ходить в школу, не говоря уже о других неудобствах.

До 1954 года на дорогах Ахмета — Телави — Анага на многих реках и оврагах не было почти ни одного моста. На дорогах Ахмета — Кварели — Буденюка был построен только один мост через Алазани у селения Алави.

За последние годы в районах Кахети наряду с улучшением состояния автомобильных дорог повысились и темпы строительства мостов.

Главное управление шоссейных дорог при Совете Министров Грузинской ССР в 1958 году организовало мосторемонтно-строительное управление (МРСУ) № 9, которому было поручено трудное, но весьма почетное и благородное дело строительства капитальных мостов.

С 1954 по 1965 год в районах Кахети был построен 71 железобетонный мост, а также продолжено 342 железобетонные трупы общей протяженностью 3.904 погон-

ных метра. На все эти работы было израсходовано 6.455.600 рублей.

В минувшем году завершено строительство мостов через реку Дуруджи в Кварели, Инюба и Болия и через реку Стори, в левому берегу которой примыкает село Шавели, а к правому — село Ладискури. Трудились кахетинских районов получили отличный подарок — четыре железобетонных моста. Тем самым успешно выполнена задача, связанная со строительством капитальных мостов на дорогах, объединяющих районные центры Кахети.

Сегодня на автомашинах без всяких препятствий можно доехать из Тбилиси через Сагареджо в Сигнахи, далее через Циорис-Икали в Лагодехи, а также от Ахмета через Телави и Гурджани до Циורי и от Ахмета через Кварели и Буденюку в Лагодехи. Все водные преграды и водотоки на этих дорогах перекрыты железобетонными мостами и трубами.

Это большая заслуга коллектива мосторемонтно-строительного

управления № 9, который за достигнутые успехи неоднократно удостоивался переходящего Красного знамени Совета Министров Грузинской ССР и Совпрофа Грузии и денежных премий.

Начальник мосторемонтно-строительного управления № 9 А. Сехнашвили и главный инженер А. Сагнашвили квалифицированы, с чувством высокой ответственности руководят работами, мобилизуя коллектив на досрочное и высококачественное выполнение всех заданий.

За восемь лет своей деятельности коллектив МРСУ № 9 построил 50 мостов общей протяженностью 2.151 погонный метр. За эти годы уложено 83.777 кубических метров бетона и железобетона, выполнено 3.667,5 тысячи кубических метров земляных работ, достигнута экономия по себестоимости в размере 465,3 тысячи рублей.

В коллективе строительного управления выросли опытные кадры инженерно-технических работников. В их числе — старшие производители работ Бердо Кахабери и Иван Готадзе. Они являются высококвалифицированными специалистами и умелыми организаторами. Хорошо зарекомендовали себя также производители работ Роберт Тадилашвили, Борис Копаленишвили, Ираклий Канчели и другие, которые своевременно и высококачественно выполняют строительные работы.

Обращено трудится передовые рабочие управления — бульдозерист Михаил Арсвашишвили, экскаваторщик Владимир Латинишвили, водитель автомашин Николай Кобандзе, бетонщик Арчил Кинадзе, арматурщик Николай Ичигашвили, плотник Иосиф Кобашишвили и многие другие. Они систематически значительно перевыполняют нормы и своим плодотворным трудом способствуют успешной реализации всех плановых заданий.

Важную роль в строительстве новых мостов сыграл политехнический институт железнодорожных путей, руководимый И. Шавели. Здесь изготовляются элементы предарматурного напряженных железобетонных пролетных строений, тругатурные блоки и другие детали, которые затем монтируются рабочими этого политехнического института. Мастерами своего дела прославились передовые работники политехнического института Василий Морозов, старший прораб Александр Амридзе, монтажники Валерий Ковнашвили, Шота Гибаурди, Джумбер Черкезшвили и другие.

Немалую помощь в строительстве кахетинских мостов оказали специалисты Тбилисского филиала государственного проектного института «Союздорпроект» — инженеры Д. Кокая, С. Серватник и другие.

Строительство дорожных сооружений широким фронтом ведется и в других районах республики. За годы минувшей семилетки в Грузии построены сотни железобетонных мостов, из них на дорогах местного значения — 422 капитальных мостов общей протяженностью 4.956 погонных метров.

На дорогах общегосударственного и республиканского значения только на строительство мостов за семилетие израсходовано 16.950 тысяч рублей.

Словом, проделана большая работа. Но впереди еще — непочатый край дел. Во многих местах необходимо строить новые мосты, реконструировать старые, проложить большое количество путепроводов и т. д. Работники Главного управления шоссейных дорог при Совете Министров Грузинской ССР, неся трудовую вахту в честь XIII съезда КПСС и XIII съезда Компартии Грузии, сделают все, чтобы обеспечить автотранспорт республики отличными дорогами.

Г. РОБИТАШВИЛИ, начальник Главного управления шоссейных дорог при Совете Министров Грузинской ССР.

На снимке: новый мост через реку Дуруджи.

СЛУЖБЕ БЫТА — НОВЫЙ РАЗМАХ

органы также еще много проведут подобной работы и в дальнейшем на местах это — один из наиболее важных вопросов жизни.



Этери Киримели — переловая швея трикотажного цеха Тбилисской фабрики спортивных изделий. Она успешно несет трудовую вахту в честь XXIII сессии КПСС и XXIII сессии Компартии Грузии. На снимке: начальник цеха трикотажных изделий А. Чахвалде проверяет работу Э. Киримели.

Фото Е. Сукунишвили.

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют постоянную заботу об улучшении благосостояния советских людей. Наряду с другими мероприятиями по обеспечению высокого уровня жизни советского человека важное значение придается налаживанию бытового обслуживания населения. Она призвана освобождать человека от массы житейских хлопот и мелочей, экономить ему драгоценное время.

В последние годы у нас в республике сделано немало для улучшения бытового обслуживания населения. Созданы Тбилисский «Дом-экспресс», бюро добрых услуг, десятки комбинатов бытового обслуживания, различные мастерские. Предприятия бытового обслуживания успешно выполнили план минувшего года.

Сейчас в республике действует около семи тысяч объектов бытового обслуживания. Но уровень развития системы бытового обслуживания пока еще не удовлетворяет растущие из года в год потребности населения. Особенно сильно это ощущается в сельской местности. Если в городе на каждого человека в среднем приходится 96 копеек, то на селе они не превышают 1 рубля 96 копеек. Правда, руководители ряда колхозов и совхозов республики, партийных и советских организаций района проявляют заботу о развитии бытового обслуживания трудящихся. Колхозы сел Нукриани, Бодбее и Магар Сигнахского района выстроили комбинаты бытового обслуживания и шесть бань. Хетский цитрусный совхоз Хобского района выстроил двухэтажное типовое здание комбината бытового обслуживания. Такие же объекты возводятся в селах Натанеби, Шемокмеди, Лихури, Пампалети Махарадзевского района.

Однако многие правления колхозов и дирекции совхозов уделяют службе быта слишком мало внимания, не помогают районным управлениям бытового обслуживания в расширении сети объектов службы быта. В Юго-Осетии, например, из 51 колхоза служба быта имеется только в четырех хозяйствах. В Гульришском районе, где насчитывается 42 колхоза и совхоза, всего одна боча. Такое же нетерпимое положение и в Орджоникидском, Зестафонском и ряде других районов.

Ввиду того, что исполкомы местных районных Советов депутатов трудящихся плохо заботятся о строительстве объектов бытового обслуживания, 70 процентов из общего числа мастерских расположены в частных ветхих домах, непригодных для организации службы быта. Более того, руководители некоторых районных комитетов препятствуют тому, чтобы помещения, специально выстроенные для бытового обслуживания и временно занятые другими организациями, были возвращены их законному владельцу. Такие факты нередки в Кобулетском, Самтредском, Зугдидском, Хашурском, Цхкаквском, Шулукидском, Гурджаанском и других районах.

Нарекания вызывает и то, что объекты бытового обслуживания в основном расположены в районных центрах, в селах же сплошь и рядом нет приемных пунктов, не созданы выездные бригады, отсутствуют транспортные средства. Поэтому жители многих сел лишены бытовых услуг. Из общего числа управлений бытового обслуживания сельских районов республики лишь около одной трети располагает передвижными мастерскими, оборудованными на автомашинах.

Серьезно тормозило развитие службы быта на селе то, что это важное дело до недавнего времени было в ведении органов Цеканшири, которые главное внимание уделяли торговле, считая бытовое обслуживание второстепенным делом. Сейчас, когда служба быта сосредоточена в одних

руках, появились благоприятные возможности по-государственному поставить дело благоустройства бытового населения.

С каждым годом растет объем работ по бытовому обслуживанию на курортах республики. Наша задача — тщательно подготовиться к предстоящему курортному сезону, сделать все от нас зависящее, чтобы каждый отдыхающий мог сказать: «Спасибо за добрые услуги!»

В городах Абхазской АССР в сети службы быта за 1963 — 1965 годы прибавилось 47 объектов. В Сухуми вступила в эксплуатацию фабрика химчистки и крашения одежды с разветвленной сетью приемных пунктов. Сухумское бюро добрых услуг организовало для курортников 18 видов услуг. Такие же бюро созданы в Гагра и Гудаута. Большой популярностью у населения пользуются пункты по прокату предметов культурно-бытового назначения. В курортных зонах увеличена сеть парикмахерских, ателье по пошиву одежды и ремонту обуви, мастерских по ремонту часов, организованы стоянки автомашин и автопрокат.

В Аджарии, в основном в Батуми и Кобулет, за последние годы открыто 19 объектов бытового обслуживания, внедрены новые виды бытовых услуг, созданы выездные комплексные бригады для обслуживания населения и курортников.

Сделано немало, однако все это пока далеко не полностью обеспечивает запросы населения в бытовых услугах. В нынешнем году Главному управлению бытового обслуживания необходимо осуществить мероприятия по строительству пайльонов легкого типа, внедрить новые виды услуг.

Качество и культура обслуживания населения в огромной мере зависят от квалификации кадров, от уровня их подготовки. Следует признать, что Главное управление бытового обслуживания, партийные и советские

Служба быта с каждым годом растет и расширяется. Наша задача — выявить внутренние резервы, правильно использовать экономические и хозяйственные рычаги, чтобы поднять этой отрасли народного хозяйства такой размах, который бы обеспечил полное удовлетворение запросов советских людей.

Ф. ДУМБАДЗЕ, начальник Главного управления бытового обслуживания населения при Совете Министров Грузинской ССР.

АГРЕССОРЫ, УБИРАЙТЕСЬ ИЗ ВЬЕТНАМА! В ДОМИНИКАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ОБЪЯВЛЕНА ВСЕОБЩАЯ ЗАБАСТОВКА ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ КРИЗИС В БЕЛЬГИИ



Поддержка справедливой борьбы

ХАНОЙ. ЦК партии Нео Лао Как Сат (Лаос) опубликовал заявление, в котором решительно осуждает возобновление американской авиации бомбардировок Демократической Республики Вьетнама.

В заявлении, переданном Вьетнамским информационным агентством, говорится, что ЦК Нео Лао Как Сат выступает против расширения войны в Южном Вьетнаме и Лаосе, осуждает провокации против Камбоджи.

Единственно правильное решение вьетнамской проблемы можно достигнуть на основе заявлений правительства ДРВ и Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, на основе Женевских соглашений 1954 года по Вьетнаму, отмечает ЦК партии Нео Лао Как Сат. Правительство США должно вывести из Южного Вьетнама все свои войска, а также войска стран-сателитов, прекратить палеты на Северный Вьетнам и предоставить решение вьетнамского вопроса самому народу Вьетнама.

Хэмфри в Сайгоне

НЬЮ-Йорк, 10 февраля. (ТАСС). В Сайгоне из Гонконга сегодня прибыл вице-президент Соединенных Штатов Г. Хэмфри. Как сообщают информационные агентства, цель визита Хэмфри — переговоры с руководителями сайгонского режима по вопросам расширения войны во Вьетнаме.

Выступление Дж. Голлана

ЛОНДОН, 10 февраля. (ТАСС). Генеральный секретарь Коммунистической партии Великобритании Джон Голлан, выступая вчера вечером на митинге в Уилдсоне (район Лондона), вскрыл антирабочую подоплеку экономических мероприятий английского правительства.

В парламенте Канады

ОТТАВА, 10 февраля. (ТАСС). В канадской палате общин закончились четырехдневные работы по внешней политике правительства. Депутаты буржуазных партий — либеральной, консервативной и партии социального кредита защищали преступления американской вооруженной во Вьетнаме. Вместе с тем ряд членов парламента выступил с осуждением агрессивного курса Вашингтона во Вьетнаме и потребовал, чтобы Канада проводила независимую от США и отвечающую ее национальным интересам внешнюю политику.

Решение об отставке

БРЮССЕЛЬ, 10 февраля. (ТАСС). Правительство Бельгии сегодня приняло решение выйти в отставку. Об этом объявила на пресс-конференции журналистам премьер-министр П. Армель. Заявление об отставке будет вручено завтра королю Бельгии Бодуэну I.

Главарь расистов грозит

ПАРИЖ, 11 февраля. (ТАСС). Наши вооруженные силы возят сегодня при любом удобном случае показывать свою силу, — заявил главарь расистского правительства Южн-Роджери Ян Смит.

Как сообщает из Солсбери корреспондент агентства Франс Пресс, вступая вчера по радио и телевидению, Смит обрушился с резкими нападками на английское правительство. В то же время выступление Смита

ДОКУМЕНТ ДРУЖБЫ

ДЖАНПУР, 10 февраля. Спец. корр. ТАСС О. Пешков передает: Здесь начался первый этап работы 70-го сессии партии Индийский национальный конгресс (ИНК) — заседание ее высшего руководящего органа — Всендийского комитета в этот раз.

Вступительной речью председатель ИНК К. Камарадж заявил о решимости партии установить в стране «справедливый социальный порядок». Страна, указал Камарадж, переживает в настоящий момент серьезные трудности, главная из которых — нехватка продовольствия. Новое правительство во главе с Индирой Ганди должно преодолеть эти трудности. Партия и народ окажут ему всемерную поддержку в выполнении этой задачи.

После принятия резолюции солидарности по поводу кончины Лаала Бахадра Шастри и одобрения проекта резолюции о праздновании сотой годовщины со дня рождения Махатмы Ганди комитет приступил к обсуждению проекта резолюции о Ташкентской декларации.

Первым по этому вопросу перед делегатами сессии выступил бывший министр финансов Морарджи Десаи. Он назвал Ташкентскую декларацию «первым шагом на пути к миру между Индией и Пакистаном». Под одобрением присутствующих Десаи заявил, что Декларация подготовлена почу для установления истинно дружественных отношений между двумя странами. Декларация, указал он далее, находится в полном соответствии с политикой Индии, предусматривающей решение спорных вопросов мирным путем.

В Санто-Доминго снова льется кровь

НЬЮ-Йорк, 11 февраля. Корр. ТАСС Ю. Романов передает: Улицы Санто-Доминго снова обрызганы кровью доминиканцев, когда полиция и «межамериканские силы» открыли огонь по большой группе жителей города, протестовавших против произвола, который в Доминиканской Республике творят американские оккупанты и местная военизированная полиция.

Санто-Доминго находится в эти дни на положении осажденного города. Многие улицы перегорожены баррикадами. Из опасения посясть под обстрел людей стараются не попадаться на глаза оккупантам и местной полиции, устанавливаемой постами на всех ключевых перекрестках и патрулирующим улиц на автомашинах. Напряженное положение создалось не только в столице, но и во внутренних районах страны.

БЕСПЕЧНОСТЬ ИЛИ ПРЕСТУПЛЕНИЕ?

Атомная катастрофа у берегов Испании, произошедшая по вине США, вызывает глубокую озабоченность у всех людей. Она особенно велика у специалистов-генетиков, изучающих влияние радиации на наследственность организма.

По полученным сведениям, в районе падения 25-мегатонной бомбы имеет место вполне реальное повышение уровня радиоактивности. Любое заметное повышение радиоактивности оказывает на наследственность человека вредное влияние. Хромосомы в ядрах клеток поражаются ионизирующим излучением, и это грозит серьезными последствиями для здоровья людей. В первую очередь опасны последствия в виде появления радиационного рака.

Сейчас, спустя двадцать лет после взрыва атомных бомб в Хиросиме и Нагасаки, люди, даже далеко находившиеся от эпицентра взрыва и получившие сравнительно небольшие дозы облучения, умирают от медленно развивающегося злокачественного малокровия.

СТУДЕНЧЕСКИЕ БУДНИ

СРЕДИ ДРУЗЕЙ
В каждом высшем учебном заведении, открывающемся сейчас второй семестр, главная тема разговоров — недавние каникулы. Вот и студентам Тбилисского государственного университета есть что вспомнить.

Только что вернулся из гостевой поездки в Москву их художественно-самодельный коллектив. Грузинских друзей пригласил в гости на каникулы Московский государственный университет имени Ломоносова. Тбилисские студенты выступили с концертами в МГУ, в Доме Союзов, в Московском авиационном институте, на автомобильном заводе имени Лихачева, в Домах культуры и клубах. И каждый раз успех был неизменным.

А в то время, пока тбилисцы были гостями москвичей, у нас проводилась очередная университетская студенческая конференция. Студенты ТГУ встречали посланцев Ленинграда и Одессы, Киева и Москвы, Тарту и Кишинева, участники соревнования художественной гимнастики.

И вот уже — первые дни занятий. В аудиториях стоит напряженная тишина: ведь второй семестр — итоговый для учебного года.

Заботу о студентах хвагает. Скоро начнутся заседания научных кружков. Впереди — в апреле — студенческая научная конференция, на которую приедут гости из многих городов Советского Союза.

В МИРЕ ЗВУКОВ
Закончились короткие студенческие каникулы, и под сводами Тбилисской государственной консерватории им. В. Сарджнишвили уже переживает приглушенную разноголосица звуков.

Новый семестр обещает пианистам много интересного. В этом году впервые в учебные планы включены внутриконсерваторские конкурсы на техническое совершенство, стиль исполнения и т. п. Уже прошел конкурс имени Баха, впереди — конкурс на лучшее исполнение этюдов Шопена, концерта для фортепиано с оркестром, последних сонат Бетховена.

Еще не утихли волнения, вызванные Всесоюзной конференцией вокалистов, проходившей в конце января в Москве, на которой успешно выступили студенты Тбилисской консерватории М. Касрашвили, А. Шомаша, Г. Мартиненко, а оперная студия уже приступает к репетициям оперы Д. Аракишвили «Сказание о Шота Руставели», которая будет показана в дни юбилея великого поэта.

ЗРЕЛОСТЬ ПРИХОДИТ РАНО
Начало занятий стало для группы студентов архитектурного факультета ГПИ имени Ленина концом увлекательной поездки. В течение двух недель они изучали памятники древнерусского зодчества в Новгороде, Искве, Владимире и Суздале. Накопленный в результате наблюдений материал сейчас систематизируется. Затем откроется выставка работ, выполненных студентами во время поездки. Будущие архитекторы будут как бы отчитываться в профессиональной зрелости, в умения видеть глазами социальную.

Некоторые из питомцев факультета уже с честью выдержали этот экзамен. Многие из них ведут самостоятельную работу в проектно-конструкторском бюро, организованном при кафедре архитектуры.

Студент V курса Т. Махарашидзе вместе с профессором И. Пицишвили занял сейчас анализом целесообразности размещения торговых учреждений нашего города, поиском путей более рациональной дислокации сети розничной торговли.

Его коллег по курсу З. Карамуза под руководством профессора Р. Агабяна разработал проект хлебозавода для Тбилиси.

Николай ДУБИНИН, член-корреспондент Академии наук СССР. (АПН).

